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Fueeneyeeo GÛÛe vÙeeÙeeueÙe iegÇhe [er 2017

JÙeeKÙeelcekeâ nue ØeMve-he$e
KeC[-A (meeceevÙe eEnoer)

1. heg®<eJeeÛekeâ meJe&veece ÛegefveS-

Deehe Deboj Deekeâj yewef"S~

(a) Deehe (b) Deboj

(c) Deekeâj (d) yewef"S

Gòej—(a)

‘‘Deehe Deboj Deekeâj yewef"S~’’ JeekeäÙe ceW ‘Deehe’ heg®<eJeeÛekeâ meJe&veece

nw~ heg®<eJeeÛekeâ meJe&veece heg®<eeW (m$eer Ùee heg®<e) kesâ veece kesâ yeoues

Deeles nQ~ Fmekesâ leerve Yeso nesles nQ-

(1) Gòece heg®<e - ceQ, nce~

(2) ceOÙece heg®<e - let, legce, Deehe~

(3) DevÙe heg®<e - Jen, Jes, Ùen~
%eeleJÙe nes efkeâ ‘Deehe’ Meyo keâe ØeÙeesie heg®<eJeeÛekeâ leLee efvepeJeeÛekeâ

meJe&veece oesveeW ceW neslee nw~

2. JÙeefòeâJeeÛekeâ meb%ee ÛegefveS-

ceesnve Skeâ heefjßeceer Deewj F&ceeveoej yeeuekeâ nw~

(a) ceesnve (b) yeeuekeâ
(c) heefjßeceer (d) F&ceeveoej

Gòej—(a)

‘‘ceesnve Skeâ heefjßeceer Deewj F&ceeveoej yeeuekeâ nw~’’ JeekeäÙe ceW

‘ceesnve’ JÙeefòeâJeeÛekeâ meb%ee nw~ %eeleJÙe nes efkeâ efpeme Meyo mes
efkeâmeer Skeâ Jemleg Ùee JÙeefòeâ keâe yeesOe nes, Gmes ‘JÙeefòeâJeeÛekeâ meb%ee’

keânles nQ~ pewmes- jece, ieebOeerpeer, iebiee, keâeMeer FlÙeeefo~

3. Gušs DeLe& Jeeues Meyo efueefKeS-

veÙee
(a) lee]pee (b) hegjevee

(c) mJeÛÚ (d) ]heâerkeâe

Gòej—(b)

‘veÙee’ keâe Guše DeLe& osves Jeeuee Meyo nw ‘hegjevee’, peyeefkeâ lee]pee
Meyo keâe Guše ‘yeemeer’ neslee nw~

4. JeÛeve yeoefueS-

DeebKe (yengJeÛeve)

(a) DeeBKeW (b) DeeBKeeW

(c) DeeBKeieCe (d) DeeBKeJeie&
Gòej—(a)

‘DeeBKe keâe yengJeÛeve ‘DeeBKeW’ nesiee~ Dekeâejeble m$eerefuebie MeyoeW keâe
yengJeÛeve meb%ee kesâ Debeflece ‘De’ keâes ‘SB’ keâj osves mes yevelee nw~ pewmes-
ieeÙe > ieeÙeW, jele > jeleW, yeele > yeeleW FlÙeeefo~

5. JeÛeve yeoefueS-
ueÌ[efkeâÙeeb (SkeâJeÛeve)

(a) ueÌ[keâer (b) uekeâÌ[er
(c) ueÌ[keâe (d) ueÌ[kesâ

Gòej—(a)

‘ueÌ[efkeâÙeeB’ keâe SkeâJeÛeve ‘ueÌ[keâer’ nesiee~ Fkeâejeble Ùee F&keâejeble
m$eerefuebie meb%eeDeeW ceW DeblÙe ‘F&’ keâes åmJe keâj Debeflece JeCe& kesâ yeeo
ÙeeB peesÌ[ves DeLee&le Debeflece ‘F’ Ùee ‘F&’ keâes ‘FÙeeB’ keâj osves mes
yengJeÛeve yevelee nw~ pewmes- veejer > veeefjÙeeB, veerefle > veerefleÙeeB efleefLe
> efleefLeÙeeB FlÙeeefo~

6. eEueie yeoefueS-
veewkeâjeveer (hegefuuebie)
(a) veewkeâj (b) veewkeâej
(c) veewKej (d) veeskeâj

Gòej—(a)

‘veewkeâjeveer’ keâe hegefuuebie ‘veewkeâj’ nesiee~ %eeleJÙe nes efkeâ kegâÚ
GheveeceJeeÛeer Meyo Ssmes Yeer nQ, efpeveceW ‘Deeveer’ ØelÙeÙe ueieekeâj
m$eerefuebie yeveeÙee peelee nw~ pewmes-  cesnlej < cesnlejeveer FlÙeeefo~

7. GefÛele Meyo Ûegvekeâj efjòeâ mLeeve keâer hetefle& keâerefpeS-
leesles keâer ÛeeWÛe ............... nesleer nw~
(a) mehesâo (b) veeruee

(c) ueeue (d) keâeuee
Gòej—(c)

efjòeâ mLeeve nsleg GheÙegòeâ Meyo ‘ueeue’ nesiee~ Dele: JeekeäÙe yevesiee-
‘‘leesles keâer ÛeeWÛe ueeue nesleer nw~’’

8. GefÛele Meyo Ûegvekeâj efjòeâ mLeeve keâer hetefle& keâerefpeS-
otOe keâe jbie ......... nw~

(a) keâeuee (b) me]hesâo
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(c) veeruee (d) Yetje
Gòej—(b)

efjòeâ mLeeve nsleg GheÙegòeâ Meyo ‘me]hesâo’ nesiee~ Dele: JeekeäÙe yevesiee -
‘‘otOe keâe jbie me]hesâo nw~’’

9. heg®<eJeeÛekeâ meJe&veece ÛegefveS-
legce ueesie Skeâ keâleej ceW KeÌ[s nes peeDees~
(a) Skeâ (b) keâleej
(c) KeÌ[s (d) legce ueesie

Gòej—(d)

‘legce ueesie Skeâ keâleej ceW KeÌ[s nes peeDees~’ JeekeäÙe ceW ‘legce ueesie’
heg®<eJeeÛekeâ meJe&veece nesiee~ heg®<eJeeÛekeâ meJe&veece, heg®<eeW (m$eer Ùee
heg®<e) kesâ veece kesâ yeoues Deeles nQ~ Gòece heg®<e ceW uesKekeâ Ùee Jeòeâe
Deelee nw, ceOÙece heg®<e ceW hee"keâ Ùee ßeeslee Deewj DevÙe heg®<e ceW
uesKekeâ Deewj ßeeslee keâes ÚesÌ[ DevÙe ueesie Deeles nQ~

10. meceeve DeLe& Jeeues Meyo efueefKeS-
yeeie
(a) yeeIe (b) yeieerÛee
(c) Yeeie (d) pebieue

Gòej—(b)

yeeie keâe meceeveeLeea Meyo Jeeefškeâe, yeieerÛee, GheJeve, GÅeeve, hegâueJeejer,
iegueMeve Deeefo nQ~

11. Gušs DeLe& Jeeues Meyo efueefKeS-
heerÚs
(a) otj (b) Deeies
(c) heeme (d) yeeSb

Gòej—(b)

heerÚs, otj SJeb yeeSb Meyo kesâ Gušs DeLe& Jeeues Meyo nQ ›eâceMe: Deeies,
heeme SJeb oeSb~

12. meceeve DeLe& Jeeues Meyo efueefKeS-
Je=#e
(a) uekeâÌ[er (b) hesÌ[
(c) ÚÌ[er (d) uee"er

Gòej—(b)

hesÌ[ Meyo keâe meceeveeLeea Meyo nw- Je=#e, le®, õgce, heeohe, efJešhe,
Deiece, hesÌ[, ieeÚ Deeefo~

13. JÙeefòeâJeeÛekeâ meb%ee ÛegefveS-
efnceeueÙe nceejs osMe keâe meyemes TbÛee heJe&le nw~

(a) osMe (b) heJe&le

(c) efnceeueÙe (d) TbÛee

Gòej—(c)

GheÙeg&òeâ JeekeäÙe ceW ‘efnceeueÙe’ JÙeefòeâJeeÛekeâ meb%ee nw~ %eeleJÙe nes efkeâ

efpeme Meyo mes efkeâmeer Skeâ Jemleg Ùee JÙeefòeâ keâe yeesOe nes, Gmes

JÙeefòeâJeeÛekeâ meb%ee keânles nQ~ pewmes- MÙeece, Yeejle, efnceeueÙe, iebiee,

jeceÛeefjle ceeveme FlÙeeefo~

14. heg®<eJeeÛekeâ meJe&veece ÛegefveS-

ceQ leermejer keâ#ee ceW heÌ{leer ntb~

(a) ntb (b) ceQ

(c) leermejer (d) keâ#ee

Gòej—(b)

GheÙeg&òeâ JeekeäÙe ceW ‘ceQ’ Gòece heg®<e, heg®<eJeeÛekeâ meJe&veece nw~

heg®<eJeeÛekeâ meJe&veece heg®<eeW (m$eer Ùee heg®<e) kesâ veece kesâ yeoues Deeles

nQ~ Fmekesâ leerve Yeso nQ- Gòece heg®<e, ceOÙece heg®<e SJeb DevÙe heg®<e~

15. Gušs DeLe& Jeeues Meyo efueefKeS-

ceesše

(a) heleuee (b) efÛekeâvee

(c) ÛeewÌ[e (d) yeÌ[e

Gòej—(a)

‘ceesše’ keâe Guše DeLe& Jeeuee Meyo nw- heleuee~

16. GefÛele Meyo Ûegvekeâj efjòeâ mLeeve keâer hetefle& keâerefpeS-

keâesÙeue keâe jbie ........... neslee nw~

(a) veeruee (b) keâeuee

(c) heeruee (d) mehesâo

Gòej—(b)

efjòeâ mLeeve nsleg GefÛele Meyo ‘keâeuee’ nesiee~ Fme lejn hetCe& JeekeäÙe

yevesiee- ‘keâesÙeue keâe jbie keâeuee neslee nw~’

17. JÙeefòeâJeeÛekeâ meb%ee ÛegefveS-

iebiee veoer keâF& npeejeW ceerue keâer Ùee$ee meceehle keâjkesâ mecegõ

ceW efceueleer nw~

(a) ceerue (b) Ùee$ee

(c) mecegõ (d) iebiee

Gòej—(d)

GheÙeg&òeâ JeekeäÙe ceW ‘iebiee’ JÙeefòeâJeeÛekeâ meb%ee nw, keäÙeeWefkeâ iebiee mes

‘iebiee’ Skeâ veoer keâe yeesOe neslee nw~ JÙeefòeâJeeÛekeâ meb%eeSb peeefleJeeÛekeâ

meb%eeDeeW keâer leguevee ceW keâce nQ~
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18. meceeve DeLe& Jeeues Meyo efueefKeS-

hetâue

(a) heg<he (b) Oetue

(c) Yeepeer (d) heâue

Gòej—(a)

hetâue keâe meceeveeLeea Meyo nw- heg<he, megceve, kegâmegce, Øemetve FlÙeeefo~

19. eEueie yeoefueS-

Mesj (m$eerefuebie)

(a) Mesjer (b) Mesjveer

(c) MesjCeer (d) mesjveer

Gòej—(b)

Mesj keâe m$eerefuebie yeesOekeâ Meyo Mesjveer neslee nw~ %eeleJÙe nes efkeâ

meb%ee kesâ efpeme ™he mes JÙeefòeâ Ùee Jemleg keâer vej Ùee ceeoe peeefle keâe

yeesOe nes, Gmes JÙeekeâjCe ceW ‘efuebie’ keânles nQ~ Dekeâejeble leLee

Deekeâejeble ‘hegefuuebie’ MeyoeW keâes F&keâejeble keâj osves mes Jes m$eerefuebie

nes peeles nQ~ pewmes- efnjve > efnjveer~

20. ef›eâÙee ÛegefveS-

DeefKeue Iej kesâ Deebieve ceW Kesuelee nw~

(a) Kesuelee nw (b) DeefKeue

(c) Iej kesâ (d) Deebieve ceW

Gòej—(a)

GheÙeg&òeâ JeekeäÙe ceW ‘Kesuelee nw’ ef›eâÙee yeesOekeâ nw~ %eeleJÙe nes efkeâ

efpeme Meyo mes efkeâmeer keâece keâe keâjvee Ùee nesvee mecePee peeS, Gmes

ef›eâÙee keânles nQ~ pewmes - heÌ{vee, Kesuevee, Keevee, heervee, peevee

FlÙeeefo~ ef›eâÙee efJekeâejer Meyo nw, efpemekesâ ™he, efuebie SJeb JeÛeve

heg®<e kesâ Devegmeej yeoueles nQ~

21. efuebie yeoefueS-

ceelee (hegefuuebie)

(a) efhelee (b) heerlee

(c) efheLee (d) heerLee

Gòej—(a)

‘ceelee’ keâe hegefuuebie Meyo ‘efhelee’ neslee nw~ meb%ee kesâ efpeme ™he mes

JÙeefòeâ Ùee Jemleg keâer vej Ùee ceeoe peeefle keâe yeesOe nes, Gmes JÙeekeâjCe

ceW efuebie keânles nQ~

22. ef›eâÙee ÛegefveS-

cesjs Iej ceW cesjer oeoer ceeb Keevee yeveeleer nw~

(a) cesjer oeoer

(b) yeveeleer nw

(c) Keevee

(d) Iej ceW

Gòej—(b)

GheÙeg&òeâ JeekeäÙe ceW ‘yeveeleer nw’ Meyo ef›eâÙee keâe Åeeslekeâ nw, keäÙeeWefkeâ

Meyo mes keâece keâe keâjvee Ùee nesvee mhe<š nes jne nw~

23. ef›eâÙee ÛegefveS-

cesjer yenve meefJelee eEnoer Yee<ee meerKeleer nw~

(a) efnboer (b) yenve

(c) meerKeleer nw (d) Yee<ee

Gòej—(c)

GheÙeg&òeâ JeekeäÙe ceW ‘meerKeleer nw’ Meyo ef›eâÙee nw, efpememes keâece keâe

keâjvee Ùee nesvee mhe<š nes jne nw~ %eeleJÙe nes efkeâ jÛevee keâer Âef<š

mes ef›eâÙee kesâ meceevÙele: oes Yeso nesles nQ- (1) mekeâce&keâ Deewj (2)

Dekeâce&keâ~

24. JeÛeve yeoefueS-

yeÛÛee (yengJeÛeve)

(a) yeÛÛeeSb

(b) yeÛÛes

(c) yeÛÛeeW

(d) yeÛÛeer

Gòej—(c)

‘yeÛÛee’ keâe yengJeÛeve ‘yeÛÛeeW’ nesiee, keäÙeeWefkeâ peye meb%eeDeeW kesâ meeLe

ves, keâes, mes Deeefo hejmeie& ueies nesles nQ, lees meb%eeDeeW keâe yengJeÛeve

yeveeves kesâ efueS GveceW ‘Dees’ keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~

25. efuebie yeoefueS-

kegâòee (m$eerefuebie)

(a) kegâefleÙee

(b) kegâleerÙee

(c) KegefleÙee
(d) KegleerÙee

Gòej—(a)

‘Dee’ Ùee ‘Jee’ ØelÙeÙeeble hegefuuebie MeyoeW ceW ‘Dee’ Ùee ‘Jee’ keâer peien

‘FÙee’ ueieeves mes Jes m$eerefuebie yeveles nQ~ pewmes- kegâòee > kegâefleÙee, yetÌ{e

> yegefÌ{Ùee, yeeÚe > yeefÚÙee FlÙeeefo~
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KeC[ - B (Deb«espeer)

26. Choose the word which has opposite meaning of

the given word from the option given below.

RESPECT

(a) Honour (b) Appreciate

(c) Disregard (d) Regard

Gòej—(c)

Meyo 'Respect' (mecceeve, meceeoj, Deeoj keâjvee, mecceeve keâjvee)
keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo 'Disregard' (Deheceeve, Deveeoj, Deheceeve
keâjvee, eflejmkeâej keâjvee, Ghes#ee keâjvee) nw~ DevÙe efJeueesce Meyo
nQ- Disrespect, Contempt, Dishonour.

27. Choose the word which has similar meaning of

the given word from the option given below.

AMBITION

(a) Dislike (b) Goal

(c) Inactivity (d) Hate

Gòej—(b)

Meyo 'Ambition'  (cenlJeekeâeb#ee, ueeuemee, keâecevee, le=<Cee,
DeefYeuee<ee, Deekeâeb#ee) keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo 'Goal' (F°, ue#Ùe,
GösMÙe, OÙesÙe) nw~ DevÙe heÙee&Ùe Meyo nQ- Objective, Aspira-

tion, Desire.

28. Choose the most appropriate verb to complete the

sentence given below.

I ________ you tomorrow. (call)

(a) Calling (b) Called

(c) Will call (d) Would be call

Gòej—(c)

efjòeâ mLeeve hej Verb 'will call' (Future Indefinite Tense)

keâe ØeÙeesie GefÛele nw~

29. Choose the word which has similar meaning of

the given word from the options given below.

BRIGHT

(a) Shiny (b) Cloudy

(c) Dull (d) Dim

Gòej—(a)

Meyo 'Bright' (heâkeâ, YeÌ[keâeruee, MeesKe, MegYeü, Decueeve, GppJeue,
Ûebõyeove, oerhle, oerhleceeve, leer›eyegefæ) keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo 'Shiny'

(Ûecekeâoej, jesMeve, oWoerhÙeceeve, Ûecekeâeruee) nw~ DevÙe heÙee&Ùe Meyo
nQ- Sparkling, Sunny.

30. What is the past tense of FORGET?

(a) Forgets (b) Forgetting

(c) Forgotten (d) Forgot

Gòej—(d)

Meyo 'Forget' (Yetuevee, efyemeejvee, efJemcejCe keâjvee) keâe Past

Tense 'Forgot' nesiee~

31. Complete the proverb.

A ______ in the hand is worth two in the bush.

(a) Bird (b) Sheep

(c) Fish (d) Fruit

Gòej—(a)

Proverb keâes hetCe& keâjves kesâ efueS efjòeâ mLeeve ceW 'Bird' keâe ØeÙeesie
GefÛele nw~
Proverb 'A bird in the hand is worth two in the bush'

means it is better to hold onto something one has

already then to risk losing it by trying to attain some-

thing better, it is better to be content with what you

have than to risk losing everything by seeking to get

it more; Ùeeveer ‘veew vekeâo ve lesjn GOeej~

32. Choose the correct preposition from the given

options to complete the sentence.

There is a cat _____ the room.

(a) In (b) On

(c) Up (d) Out

Gòej—(a)

efjòeâ mLeeve hej Preposition 'in' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~

33. Complete the proverb.

Man proposes, _______ disposes.

(a) Friend (b) Man

(c) Mother (d) God

Gòej—(d)

efjòeâ mLeeve hej Meyo 'God' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ Proverb

'Man proposes, God disposes' keâe leelheÙe& nw- People

can make plans; God determines how things will turn

out; man can only propose to achieve something and

toil himself towards the achievement. Even the

achievement itself is not in his hands.

34. Identify the CORRECTLY spelt word.

(a) Substance (b) Fruiet

(c) Flowors (d) Glossery

Gòej—(a)
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Jele&veer efJekeâuheeW ceW Meyo efJekeâuhe (a) 'Substance'  (meej, melJe,

heoeLe&) keâer Jele&veer Megæ nw~ DevÙe MeyoeW (ieuele Jele&veer Jeeues) keâer

Megæ Jele&veer ›eâceMe: nw-

Fruit - heâue, mebleeve, heefjCeece, Ghepe

Flowers - hetâue, heg<he, hegef<hele nesvee

Glossary - MeyokeâesMe, MeyoeJeueer

35. Identify the noun whose form is in singular.

(a) Baseball (b) Dogs

(c) Ideas (d) Boxes

Gòej—(a)

efJekeâuhe (a) ceW efoÙee ieÙee Meyo 'Baseball' Singular Number

(SkeâJeÛeve) ceW nw~ Fmekeâe Plural Number  'Baseballs' nesiee~

DevÙe MeyoeW kesâ Singular Numbers ›eâceMe: neWies-

Singular Plural

Baseball Baseballs

Dog Dogs

Idea Ideas

Box Boxes

36. Which of the following is NOT a consonant?

(a) B (b) D

(c) F (d) U

Gòej—(d)

efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJekeâuhe (d) ceW JeefCe&le De#ej 'U' Conso-

nant (JÙebpeve) veneR nw, yeefukeâ Ùen Vowel (mJej) nw~ Deb«espeer

JeCe&ceeuee ceW kegâue 5 Vowels nesles nQ- a, e, i, o, u leLee Mes<e DevÙe

21 Consonant (JÙebpeve) nesles nQ~

37. Identify the MISSPELT word.

(a) River (b) Beleve

(c) Planet (d) Garden

Gòej—(b)

Jele&veer efJekeâuheeW ceW Meyo 'Beleve' keâer Jele&veer DeMegæ nw~ Fmekeâer
Megæ Jele&veer 'Believe' (Yejesmee keâjvee, efJeMJeeme keâjvee) nw~

38. Complete the sentence with the most appropriate

word.

Sumanth shall go and ______ down.

(a) Laying (b) Lied

(c) Lie (d) Laid

Gòej—(c)

efjòeâ mLeeve hej Meyo 'lie' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ 'lie down'

means to assume a horizontal or prostrate position,

as for the purpose of resting.

39. Choose the word which has opposite meaning of

the given word from the options given below.

ADVANTAGE

(a) Favour (b) Improvement

(c) Lead (d) Disadvantage

Gòej—(d)

Meyo 'Advantage' (DeJemej, ueeYe, veheâe, heâeÙeoe) keâe efJehejerleeLe&keâ
Meyo ‘Disadvantage' (DemegefJeOee, #eefle, neefve, vegkeâmeeve, Kejeyeer,
Ieeše) nw~ DevÙe efJeueesce Meyo nQ-

Loss, Detriment, Disfavour.

40. Choose the most appropriate verb to complete the

sentence given below.

I _______ to French classes every week. (go)

(a) Go (b) Gone

(c) Will goes (d) Have went

Gòej—(a)

efjòeâ mLeeve ceW Verb 'go'  keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ Dele:
I go to French classes every week. DeLe&hetCe& JeekeäÙe nesiee~

41. Identify the MISSPELT word.

(a) Driver (b) Painter

(c) Plumber (d) Karpenter

Gòej—(d)

ØeMveiele efJekeâuheeW ceW mes efJekeâuhe (d) ceW efoS ieS Meyo 'Karpenter'

keâer Jele&veer DeMegæ nw~ Fme Meyo keâer mener Jele&veer 'Carpenter'

(keâe‰keâceea, yeÌ{F&) nesieer~

42. Identify the noun whose form is in plural.

(a) Potato (b) Puppies

(c) Volcano (d) Princess

Gòej—(b)

efJekeâuhe (b) ceW efoÙee ieÙee Meyo 'Puppies' Meyo 'Puppy' keâe
Plural Form nw~ DevÙe MeyoeW keâe Plural Form efvecveJele nw-

Singular Plural

Potato Potatoes

Volcano Volcanoes

Princess Princesses
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43. Choose the word which has similar meaning of

the given word from the options given below.

ARRANGE

(a) Destory (b) Disorder

(c) Jumble (d) Organize

Gòej—(d)

Meyo 'Arrange' (mebpeesvee, JÙeJeefmLele keâjvee, ØeyebOe keâjvee, ›eâce ceW

ueieevee) keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo 'Organize' (mebieef"le keâjvee,

megJÙeJeefmLele keâjvee, megefveÙeesefpele keâjvee) nw~

DevÙe heÙee&Ùe Meyo nQ- File, Form.

44. Choose the correct preposition from the given

options to complete the sentence.

The books is ______ the table.

(a) at (b) in

(c) on (d) about

Gòej—(c)

efjòeâ mLeeve hej Preposition 'on' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ In

general, preposition 'on' means "On the top of" or

"on the surface of" the place.

45. Choose the word which has opposite meaning of

the given word from the options given below.

ACTIVE

(a) Effective (b) Alive

(c) Inactive (d) Busy

Gòej—(c)

Meyo 'Active' (ØeYeeJekeâejer, hegâleeauee, meef›eâÙe, mhetâefle&ceeve) keâe

efJehejerleeLe&keâ Meyo 'Inactive' (ØeYeeJenerve, efveef<›eâÙe, megmle) nw~

DevÙe efJeueesce Meyo nQ- Dormant, Extinct.

Directions (Q. No. 46-50) : Read the following passage
carefully and answer the questions given below:

A Bunny rabbit lived in a forest. He had many

friends. He was proud of his friends. One day Bunny

rabbit heard a loud barking of wild dogs. He was very

scared. He decided to ask for help. He quickly went to

his friend, the deer. He said, "Dear friend, some wild

dogs are chasing me. Can you chase them away with

your sharp antlers?" The deer said, "That is right, I can.

But now I am busy. Why don't you ask the bear for help?"

Bunny rabbit ran to the bear. "My dear friend, your are

very strong. Please help me. Some wild dogs are after

me. Please chase them away," he requested the bear.

The bear replied, "I am sorry. I am hungry and tired. I

Need to find some food. Please ask the monkey for help."

Poor Bunny went to the monkey, the elephant, the goat

and all his other friends. Bunny felt sad that nobody

was ready to help him. He understood that he had to

think of a way out by himself. He hid under a bush and

lay very still. The wild dogs did not find the bunny.

They went chasing other animals. Bunny rabbit learnt

that he had to learn to survive by himself, not depending

on his unhelpful friends.

46. What did the bear say to the bunny rabbit when

asked for help?

(a) That he was eating

(b) That he was busy

(c) That he was hungry and tired

(d) The bear scolded the bunny rabbit and chased

it away

Gòej—(c)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ peye KejieesMe, Yeeuet kesâ
heeme meneÙelee ceebieves kesâ efueS hengbÛee lees Yeeuet ves KejieesMe mes keâne
efkeâ ‘‘Jen YetKee SJeb Lekeâe ngDee nw’’ (That he was hungry

and tired.)~ Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

47. Where did the Bunny rabbit hide?

(a) Under a bush (b) Under a tree

(c) In a lion's den (d) In an anthill

Gòej—(a)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ, KejieesMe keâer meneÙelee
keâjves mes Gmekesâ  meYeer efce$eeW Éeje cevee efkeâS peeves kesâ heMÛeele Jen
Deheveer peeve yeÛeeves kesâ efueS PeeefÌ[ÙeeW ceW (Under a bush) efÚhe
peelee nw~

48. Why was the Bunny rabbit afraid?

(a) Because the Bunny rabbit was chased by the

deer

(b) Because the bunny rabbit heard a loud barking

of wild dogs

(c) Because monkey threatened to kill the bunny

rabbit

(d) Because it was getting dark

Gòej—(b)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ, KejieesMe, pebieueer
kegâòeeW keâer DeeJeepe megvekeâj [j ieÙee Lee~ Dele: efJekeâuhe (b) mener
Gòej nw~ Because the Bunny rabbit heard a loud bark-

ing of wild dogs.
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49. How did the Bunny rabbit feel when nobody came

forward to help?

(a) He was happy

(b) He was sad

(c) He was enjoying the evening

(d) None of these

Gòej—(b)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ peye KejieesMe keâer

meneÙelee nsleg Gmekeâe keâesF& Yeer efce$e veneR DeeÙee, leye KejieesMe

yengle ogKeer nes ieÙee Lee~ Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~ He

was sad.

50. Who finally helped the Bunny rabbit from the

wild dogs?

(a) Deer (b) Elephant

(c) Goat (d) None of these

Gòej—(d)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ KejieesMe keâer meneÙelee

Gmekesâ efkeâmeer efce$e ves veneR keâer~ Dele: efJekeâuhe (d) 'None of

these' mener Gòej nw~

KeC[ - C (meeceevÙe DeOÙeÙeve)

51. FveceW mes efkeâmeceW efJešeefceve A ØeÛegj cee$ee ceW heeÙee peelee nw?

(a) ieepej (b) njer heòesoej meefypeÙeeb

(c) otOe (d) Fve meye
Gòej—(a)

ØeMveevegmeej efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ieepej ceW meJee&efOekeâ cee$ee

(16706 IU) ceW efJešeefceve A heeÙee peelee nw~ Fmekesâ yeeo ›eâceMe:

njer heòesoej meefypeÙeeW (9377 IU) leLee otOe (47IU) ceW efJešeefceve A
heeÙee peelee nw~ Dele: efJekeâuhe (a) meJee&efOekeâ GefÛele Gòej nw~

52. FveceW mes keâewve-mes Menj ceW mJeCe& cebefoj efmLele nw?

(a) Debyeeuee (b) Ûeb[erieÌ{

(c) uegefOeÙeevee (d) Dece=lemej
Gòej—(d)

mJeCe& cebefoj hebpeeye kesâ Dece=lemej veecekeâ Menj ceW efmLele nw~ Ùen

efmekeäKeeW keâe heefJe$e leerLe&mLeue nw~ Ùen heefJe$e Dece=le mejesJej kesâ

efkeâveejs efmLele nw~ Fmekeâe efvecee&Ce 1588 F&. ceW ieg® Depeg&ve osJe ves
Meg™ keâjJeeÙee pees efkeâ leerve Je<e& yeeo yevekeâj lewÙeej ngDee~ Fmes

nefjceboj meeefnye DeLeJee ojyeej meeefnye Yeer keâne peelee nw~

53. šerhet meguleeve ............ kesâ Meemekeâ Les~

(a) yebieeue (b) cewmetj

(c) hebpeeye (d) Depecesj

Gòej—(b)

šerhet meguleeve DeLeJee meguleeve heâlesn Deueer meensye šerhet cewmetj keâe

Meemekeâ Lee~ Ùen nwoj Deueer keâe heg$e Lee~ Fmeves cewmetj hej 1782 mes

1799 F&. lekeâ Meemeve efkeâÙee Lee~

54. efJeješ keâesnueer keâewve-mes Kesue mes pegÌ[s nQ?

(a) ne@keâer (b) Melejbpe

(c) ef›eâkesâš (d) cegkeäkesâyee]peer

Gòej—(c)

efJeješ keâesnueer ef›eâkesâš kesâ Kesue mes pegÌ[s ngS nQ~ Jele&ceeve ceW Ùen

YeejleerÙe ef›eâkesâš šerce kesâ keâhleeve nQ~ Ùes oeefnves neLe mes Kesueves

Jeeues yeuuesyeepe nQ~ FvneWves šsmš ef›eâkesâš ceW 18 Melekeâ, SkeâefoJemeerÙe

ceW 32 Melekeâ leLee DeeF&.heer.Sue. ceW Ûeej Melekeâ ueieeS nQ~

55. jeceveeLe keâeseEJeo, Yeejle kesâ .................. je°^heefle nQ~

(a) 16JeW (b) 15JeW

(c) 14JeW (d) 13JeW

Gòej—(c)

jeceveeLe keâeseEJeo Yeejle kesâ 14JeW je°ĥeefle nQ~ 25 pegueeF&, 2017 keâes

GvneWves Yeejle kesâ je°^heefle heo keâe keâeÙe&Yeej «enCe efkeâÙee~ Fvekeâe

pevce 1 Dekeäštyej, 1945 keâes Gòej ØeosMe kesâ keâevehegj osnele efpeues

kesâ hejeQKe ieebJe ceW ngDee Lee~

56. FveceW mes keâewve-mes peeveJej kesâ heer" hej ketâyeÌ[ neslee nw?

(a) efpeje]heâ (b) neLeer

(c) IeesÌ[e (d) TBš

Gòej—(d)

ØeMveevegmeej efoS ieS efJekeâuheeW ceW TBš kesâ heer" hej ketâyeÌ[ neslee nw~

peyeefkeâ efpejeheâ, neLeer Deewj IeesÌ[e kesâ heer" hej ketâyeÌ[ veneR neslee Ùee

efheâj yengle Úesše neslee nw~

57. ............ Yeejle keâe je°^erÙe heâue nw~

(a) mesye (b) keâšnue

(c) Deece (d) Dece™o

Gòej—(c)

Yeejle keâe je°êrÙe heâue Deece nw~ Ùen ceQieerhesâje Fbef[keâe veecekeâ Je=#e

mes heeÙee peelee nw~ osMe ceW Fmekeâer 100 mes DeefOekeâ ØepeeefleÙeeb heeF&

peeleer nQ~ Ùen efJešeefceve A, C leLee D keâe ØecegKe meÇesle nw~
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58. FveceW mes keâewve-mee Skeâ mebJesoer Debie venerb nw?

(a) DeeBKeW (b) ceefmle<keâ

(c) veekeâ (d) lJeÛee

Gòej—(b)

ceeveJe Mejerj ceW 5 mebJesoer Debie (Sense Organs) heeS peeles nQ~

efpeveceW DeeBKe, efpe£e, lJeÛee, veekeâ leLee keâeve Meeefceue nQ~ ceefmle<keâ,

mebJesoer DebieeW keâer ßesCeer ceW veneR Deelee nw~

59. efouueer kesâ Jele&ceeve cegKÙeceb$eer keâewve nQ?

(a) ceveer<e efmemeesefoÙee (b) DejefJebo kesâpejerJeeue

(c) Meeruee oeref#ele (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

efouueer kesâ Jele&ceeve cegKÙeceb$eer DejefJebo kesâpejerJeeue nQ~ FvneWves 14

heâjJejer, 2015 keâes otmejer yeej efouueer kesâ cegKÙeceb$eer heo keâer MeheLe

ueer~ 28 efomebyej, 2013 keâes henueer yeej efouueer kesâ cegKÙeceb$eer heo

keâer MeheLe ueskeâj Ùes efouueer kesâ meyemes keâce Gceü kesâ cegKÙeceb$eer yeves

Les~

60. keâeMeer, pees Yeejle kesâ meyemes heefJe$e MenjeW ceW mes Skeâ nw, ....

veoer kesâ efkeâveejs hej yemee ngDee nw~

(a) Ùecegvee (b) keâeJesjer

(c) iebiee (d) yeÇÿeheg$e

Gòej—(c)

Yeejle kesâ meyemes heefJe$e MenjeW ceW mes Skeâ keâeMeer (JeejeCemeer) iebiee

veoer kesâ efkeâveejs efmLele nw~ Je®Cee Deewj Demeer veefoÙeeW kesâ veece hej

Fmekeâe veece JeejeCemeer heÌ[e nw~ Fmes YeieJeeve efMeJe keâer veiejer Yeer

keânles nQ~ ØeeÛeerve keâeue mes ner Ùen YeejleerÙe mebmke=âefle, oMe&ve,

efMe#ee kesâ #es$e ceW De«eCeer jne nw~

61. metÙe& mes ÛeewLee «en keâewve-mee nw?

(a) yegOe (b) he=LJeer

(c) ye=nmheefle (d) cebieue

Gòej—(d)

meewjceb[ue ceW Jele&ceeve ceW ceevÙelee Øeehle Dee" «en nQ~ metÙe& mes otjer

kesâ Devegmeej «eneW keâe ›eâce Fme Øekeâej nw- yegOe, Meg›eâ, he=LJeer, cebieue,

ye=nmheefle, Meefve, De®Ce leLee Je®Ce~ Fme Øekeâej metÙe& mes ÛeewLee «en

cebieue nw~

62. FveceW mes keâewve Skeâ Jew%eeefvekeâ venerb nwb?

(a) A.P.J. Deyogue keâueece (b) mej C.V. jceve

(c) nesceer J. YeeYee (d) jyeeRõveeLe šwieesj

Gòej—(d)

ØeMveevegmeej efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes jyeeRõveeLe šwieesj Skeâ keâefJe

SJeb meeefnlÙekeâej Les~ Fvekeâer jÛevee ieerleebpeefue kesâ efueS veesyesue

hegjmkeâej efceuee Lee peyeefkeâ S.heer.pes. Deyogue keâueece, mej meer.Jeer.

jceve, nesceer pes. YeeYee Jew%eeefvekeâ Les~

63. FveceW mes keâewve-mee Skeâ DeeYÙeblej Kesue venerb nw?

(a) šsyeue šsefveme (b) Melejbpe

(c) efyeefueÙe[dme& (d) Kees-Kees

Gòej—(d)

ØeMveevegmeej efoS ieS efJekeâuheeW ceW Kees-Kees DeeYÙeblej (Indoor)

Kesue veneR nw, peyeefkeâ šsyeue šsefveme, Melejbpe leLee efyeefueÙe[dme&

DeeYÙeblej Kesue nQ~ Kees-Kees Skeâ YeejleerÙe cewoeveer Kesue nw~ Skeâ

šerce ceW 12 efKeueeÌ[er nesles nQ, efpemeceW mes 9 efKeueeÌ[er cewoeve hej

Kesue ceW Meeefceue nesles nQ~

64. FveceW mes keâewve-meer Skeâ Kejerheâ heâmeue nw?

(a) Oeeve (b) cekeäkeâe

(c) yeepeje (d) Fve meye

Gòej—(d)

ØeMveevegmeej efoS ieS efJekeâuheeW ceW meYeer - Oeeve, cekeäkeâe, yeepeje,

Kejerheâ heâmeueW nQ~ Kejerheâ heâmeueW Je<ee& $e+leg ceW yeesF& peeleer nbw leLee
Mejo $e+leg ceW keâešer peeleer nQ~

65. veesyesue hegjmkeâej efkeâmekeâer Ùeeo ceW efoÙee peelee nw?
(a) Deuøesâ[ veesyesue (b) Lee@ceme Sef[meve
(c) mšerheâve ne@eEkeâie (d) DeeF]pekeâ vÙetšve

Gòej—(a)

veesyesue hegjmkeâej Deuøesâ[ veesyesue keâer Ùeeo ceW efoÙee peelee nw~ Fmes
meJe&ØeLece Je<e& 1901 cebs Yeeweflekeâer, jmeeÙeve, efÛeefkeâlmee, meeefnlÙe Deewj
Meebefle kesâ #es$e ceW Øeoeve efkeâÙee ieÙee~ Je<e& 1968 ceW mJeer[ve kesâ keWâõerÙe

yeQkeâ ves DeLe&Meem$e kesâ #es$e ceW mJesefjpespe efjkeäme yeQkeâ ØeeFpe keâer
mLeehevee keâer Je<e& 1969 ceW DeLe&Meem$e kesâ #es$e ceW henueer yeej Fme
hegjmkeâej keâes efoÙee ieÙee~

66. FveceW mes keâewve-mee Skeâ cemeeuee venerb nw?
(a) nuoer (b) ueeQie
(c) efkeâMeefceMe (d) OeefveÙee

Gòej—(c)

ØeMveevegmeej efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efkeâMeefceMe cemeeues keâer ßesCeer ceW
veneR Deelee nw~ Debietj keâes megKeekeâj Fmekeâe efvecee&Ce efkeâÙee peelee nw~
peyeefkeâ DevÙe nuoer, ueeQie leLee OeefveÙee cemeeues keâer ßesCeer ceW Deeles nQ~
DevÙe cemeeueeW ceW keâeueer efceÛe&, neRie, efÛejeQpeer, lespeheòee Deeefo nQ~
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67. Yeejle ceW ‘‘efMe#ekeâ efoJeme’’ keâye ceveeÙee peelee nw?

(a) efmelebyej, 2 (b) efmelebyej, 5

(c) efmelebyej, 10 (d) efmelebyej, 13

Gòej—(b)

Yeejle ceW ‘‘efMe#ekeâ efoJeme’’ ØelÙeskeâ Je<e& 5 efmelebyej keâes ceveeÙee peelee

nw~ efMe#ekeâ efoJeme Yeejle kesâ ØeLece Gheje°^heefle leLee efÉleerÙe

je°^heefle SJeb efMe#ekeâ [e@. meJe&heuueer jeOeeke=â<Ceve kesâ pevce efoJeme

hej ceveeÙee peelee nw~ peyeefkeâ efJeMJe efMe#ekeâ efoJeme 5 Dekeäštyej keâes

ceveeÙee peelee nw~

68. FveceW mes keâewve-mes lÙeewnej keâes ‘‘jbieeW keâe lÙeewnej’’ kesâ ™he

ceW Yeer peevee peelee nw?

(a) jce]peeve (b) nesueer

(c) oMenje (d) efoJeeueer

Gòej—(b)

nesueer keâes ‘‘jbieeW kesâ lÙeewnej’’ kesâ ™he ceW Yeer peevee peelee nw, Ùen

yemeble $e+leg ceW ceveeÙee peeves Jeeuee ØecegKe YeejleerÙe lÙeewnej nw~ Fmes

efnboer hebÛeebie kesâ Devegmeej heâeuiegve ceeme keâer hetefCe&cee keâes ceveeÙee

peelee nw~

69. FveceW mes keâewve-meer yeerceejer ceÛÚjeW kesâ keâejCe nesleer nw?

(a) IeWIee (b) ceuesefjÙee

(c) ceesefleÙeeeEyeo (d) mkeâJeea

Gòej—(b)

ØeMveevegmeej efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ceuesefjÙee ceÛÚjeW kesâ keâešves mes

nesleer nw~ Ùen ceeoe Svee@efheâueerpe ceÛÚj kesâ keâešves mes nesleer nw~

peyeefkeâ IeWIee, DeeÙees[erve keâer keâceer mes, ceesefleÙeeefyebo kesâ efueS yeÌ{leer

Gceü, jsef[SMeve, OetÇceheeve, efJešeefceve-Øeesšerve keâer keâceer Deeefo kesâ efueS

efpeccesoej nw~ mkeâJeea jesie efJešeefceve meer keâer keâceer mes nesleer nw~

70. PTO keâe efJemleej keäÙee nw?

(a) hueerpe šve& DeeGš (b) hueerpe šve& DeesJej

(c) heeJej šscØesÛej Dee@hejsMeve (d) heeJeve šve& Dee@]heâ

Gòej—(b)

PTO keâe efJemleej ‘hueerš šve& DeesJej’ (Please Turn Over)

neslee nw~ Fmekesâ DeueeJee Fmekeâe efJemleej ‘hes[ šeFce Dee@heâ’ (Paid

Time Off) Yeer nes mekeâlee nw~

71. FveceW mes keâewve-mee Yeejle keâe Skeâ ceneveiej nw?

(a) cegbyeF& (b) veF& efouueer

(c) hegCes (d) Fve meye

Gòej—(d)

Je<e& 2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej, Yeejle ceW kegâue 53 ceneveiej

nQ~ FveceW ›eâceMe: «esšj cegbyeF&, efouueer, keâesuekeâelee, ÛesvveF&, yebieueg™,

nwojeyeeo, Denceoeyeeo, hegCes, metjle, peÙehegj, keâevehegj, ueKeveT

Deeefo nQ~

72. Oejleer hej meyemes lespe Yeeieves Jeeuee peeveJej FveceW mes keâewve-

mee nw?

(a) Ûeerlee (b) neLeer

(c) yeeIe (d) Mesj

Gòej—(a)

ØeMveevegmeej efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Oejleer hej meyemes lespe Yeeieves

Jeeuee peeveJej Ûeerlee nw~ Fmekeâer ieefle 109.4 - 120.7 efkeâceer./Iebše

nw~ peyeefkeâ Mesj keâer ieefle 80.5 efkeâceer./Iebše leLee yeeIe keâer 64 efkeâceer/

Iebše nw~ JeneR neLeer DelÙeble cebLej ieefle mes Ûeuelee nw~

73. Yeejle keâe je°^erÙe Je=#e .............. nw~

(a) yejieo (b) heerheue

(c) Deece (d) veeefjÙeue

Gòej—(a)

Yeejle keâe je°êrÙe Je=#e yejieo nw~ Fmekeâe Jeevemheeflekeâ veece heâeFkeâme

yebsieeueWefmeme (Ficus Bengalensis) nw~

74. iesšJes Dee@heâ Fbef[Ùee ............... ceW efmLele nw~

(a) veF& efouueer (b) cegbyeF&

(c) keâesuekeâelee (d) ÛesvveF&

Gòej—(b)

iesšJes Dee@heâ Fbef[Ùee (Gateway of India) cegbyeF& ceW efmLele nw~

Fmekeâer DeeOeejefMeuee 31 ceeÛe&, 1913 keâes jKeer ieF& Leer~ Fmes efkebâie

pee@pe& hebÛece Deewj keäJeerve cewjer kesâ cegbyeF& (yeecyes) Deeieceve kesâ Gheue#Ùe

ceW yeveJeeÙee ieÙee Lee~

75. keâewve-mes Menj keâes ‘yegvekeâjeW keâe Menj’ kesâ ™he ceW peevee peelee

nw?

(a) heeveerhele (b) peÙehegj

(c) Debyeeuee (d) ÛesvveF&

Gòej—(a)

nefjÙeeCee kesâ heeveerhele Menj keâes ‘yegvekeâjeW keâe Menj’ (City of

Weavers) keâne peelee nw~ efJeMJe mlej hej heeveerhele keâe nLekeâjIee

GÅeesie ceW cenlJehetCe& mLeeve nw~ Ùeneb efveefce&le ojer, keâehexš, cewš,

šsyeue keâJej, yes[Meerš Deeefo keâe efveÙee&le keâvee[e, peeheeve, pece&veer

Deewj Dee@mš^sefueÙee keâes efkeâÙee peelee nw~
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KeC[-D (ieefCele)

76. Skeâ keâ#ee ceW 80 efJeÅeeLeea nQ efpeveceW mes 20 ueÌ[kesâ nQ~ keâ#ee
ceW ueÌ[keâeW keâe ØeefleMele %eele keâjW~
(a) 20% (b) 25% (c) 30% (d) 40%

Gòej—(b)

ØeMveevegmeej
keâ#ee ceW kegâue efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee = 80

kegâue ueÌ[keâeW keâer mebKÙee = 20

keâ#ee ceW ueÌ[keâeW keâer ØeefleMelelee = 
20

100 %
80

 
 

 

25%

77. Ùeefo keâesF& JÙeefòeâ Skeâ efove ceW efkeâmeer keâeÙe& keâe Ú"Jeeb Yeeie hetje
keâj mekeâlee nw, lees Jen mebhetCe& keâeÙe& efkeâleves efoveeW ceW hetje
keâjsiee?
(a) 3 (b) 6 (c) 9 (d) 12

Gòej—(b)

JÙeefòeâ Éeje efkeâÙee ieÙee Skeâ efove keâe keâeÙe& 
1

6


mebhetCe& keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe =  
Skeâ efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe&

1

1
6

1

6

 

Dele: JÙeefòeâ keâes mebhetCe& keâeÙe& keâjves ceW 6 efove ueieWies~

78. mejue keâerefpeS - 0.3 + 0.8 + 0.2

(a) 0.013 (b) 0.13 (c) 1.3 (d) 13

Gòej—(c)

0.3 + 0.8 + 0.2

= 1.3

79. 12, 18 Deewj 10 keâe HCF %eele keâjW~
(a) 2 (b) 4 (c) 5 (d) 6

Gòej—(a)

™Ì{ iegCeveKeb[ efJeefOe Éeje -
12 = 2 × 2 × 3

18 = 2 × 3 × 3

10 = 2 × 5

ce.me. = 2

80. 128 ceW 11 mes Yeeie osves hej Mes<eheâue %eele keâjW~
(a) 1 (b) 3 (c) 5 (d) 7

Gòej—(d)

11
11 128

11

18

11

7   Mes<eheâue

Dele: mhe<š nw efkeâ 128 keâes 11 mes efJeYeeefpele keâjves hej Mes<eheâue 7
yeÛesiee~

81. megYee<e keâer Deewmele ceeefmekeâ DeeÙe ®. 5000 nw~ Gmekeâer kegâue
Jeeef<e&keâ DeeÙe %eele keâjW~
(a) ®. 50000 (b) ®. 60000

(c) ®. 70000 (d) ®. 80000

Gòej—(b)

ØeMveevegmeej,
megYee<e keâer Deewmele ceeefmekeâ DeeÙe = ®. 5000

 megYee<e keâer kegâue Jeeef<e&keâ DeeÙe = 5000 × 12 60,000

82. jepet kesâ heeme ®. 120 nw Deewj Jen mesye Kejeroves peelee nw~

Ùeefo Skeâ mesye keâe cetuÙe ®. 5 nes, lees Jen efkeâleves mesye Kejero
mekeâlee nw?
(a) 12 (b) 20 (c) 24 (d) 30

Gòej—(c)

Skeâ mesye keâe cetuÙe = 5 ®.

120 ®. ceW Kejeros ieS mesyeeW keâer mebKÙee 
120

24
5

 

Dele: jepet 120 ®heÙes ceW 24 mesye Kejero mekeâlee nw~

83. Ùeefo 4y–3 = 1, lees y keâe ceeve %eele keâjW~
(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4

Gòej—(a)

4y – 3 = 1
4y = 1 + 3

4
y

4


 y = 1

84. Ùeefo Skeâ DeeÙele keâer uebyeeF& Deewj ÛeewÌ[eF& ›eâceMe: 9 mesceer.

Deewj 7 mesceer. neW, lees DeeÙele keâe #es$eheâue keäÙee nesiee?

(a) 16 mesceer.
2

(b) 63 mesceer.
2

(c) 126 mesceer.
2

(d) 441 mesceer.
2

Gòej—(b)
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DeeÙele keâer uebyeeF& = 9 mesceer.
DeeÙele keâer ÛeewÌ[eF& = 7 mesceer.
 DeeÙele keâe #es$eheâue = uebyeeF& × ÛeewÌ[eF&

= 9 mesceer. × 7 mesceer.
= 63 mesceer.

2

85. mejue keâerefpeS - 2 + 5 – 3 + 4

(a) 0 (b) 2 (c) 6 (d) 8

Gòej—(d)

2 + 5 – 3 + 4
= 11 – 3

= 8

86. FveceW mes keâewve-meer mebKÙee 4 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nw?
(a) 18 (b) 22 (c) 28 (d) 38

Gòej—(c)

mebKÙee 4 mes efJeYeepÙelee keâe efveÙece : Ùeefo efkeâmeer mebKÙee kesâ Debeflece
oesveeW Debkeâ 4 mes efJeYeepÙe neW Ùee efheâj efkeâmeer mebKÙee kesâ Deble ceW oes
Ùee oes mes DeefOekeâ MetvÙe nes, lees Jen mebKÙee 4 mes efJeYeepÙe nesieer~
Fme Øekeâej ØeMveiele efJekeâuheeW ceW mes efJekeâuhe (c) ceW oer ieF& mebKÙee
28, 4 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nesieer~

87. hebÛeYegpe ceW efkeâleveer YegpeeSb nesleer nQ?
(a) 3 (b) 4 (c) 5 (d) 6

Gòej—(c)

hebÛeYegpe ceW 5 YegpeeSb nesleer nQ~

88. Ùeefo jece Skeâ hejer#ee ceW 35, 45 Deewj 40 Debkeâ ueelee nw, lees
Gmekesâ Deewmele Debkeâ %eele keâjW~
(a) 20 (b) 25 (c) 30 (d) 40

Gòej—(d)

Deewmele   = 
jeefMeÙeeW keâer kegâue mebKÙee 

kegâue jeefMeÙeeW keâe Ùeesie

35 45 40

3

 


120
40

3
 

Dele: hejer#ee ceW jece kesâ Deewmele Debkeâ 40 neWies~

89. 50 hewmes keâe 2 ®heÙes mes Devegheele %eele keâjW~

(a) 1 : 4 (b) 4 : 1

(c) 1 : 2 (d) 2 : 1

Gòej—(a)

oes mepeeleerÙe jeefMeÙeeW ceW pees mebyebOe neslee nw, Gmes Gve oesveeW keâe
Devegheele keânles nQ~ Devegheele Ùen yeleelee nw efkeâ Skeâ jeefMe otmejer
jeefMe keâer efkeâleveer iegveer nw~ Fme Øekeâej 50 hewmes keâe 2 ®heÙes mes
Devegheele 50 : 200 ( 2 ®heÙee = 200 hewmee)
= 1 : 4  nesiee~

90. Skeâ FbÛe ............ kesâ yejeyej neslee nw~
(a) 2.54 mesceer. (b) 0.254 ceer.
(c) 0.0254 efkeâceer. (d) 254 efceceer.

Gòej—(a)

Skeâ FbÛe 2.54 mesceer. kesâ yejeyej neslee nw~

91. mejue keâerefpeS - 
9

12 + 1
11

(a) 
141

11
(b) 

142

11

(c) 
151

11
(d) 

152

11

Gòej—(d)

9
12 1

11


141 1

11 1
 

141 11

11




152

11


92. 64  keâe ceeve %eele keâjW~

(a) 4 (b) 6

(c) 8 (d) 12

Gòej—(c)

 
2

64 8 8 8  

= 8

93. cetuÙeebkeâve keâjW- 
18 15

×
2 6

(a) 
15

2
(b) 

15

6

(c) 
45

6
(d) 

45

2

Gòej—(d)
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18 15
×

2 6
 

3
15

2
 

45

2


94. yeeuet keâer ceeefmekeâ DeeÙe ®. 16000 nw Deewj Jen Skeâ ceen ceW
Deheveer DeeÙe keâe 30% JÙeÙe keâj oslee nw~ yeeuet Éeje Skeâ ceen
ceW efkeâÙee ieÙee JÙeÙe %eele keâjW~
(a) ®. 1800 (b) ®. 3200

(c) ®. 4800 (d) ®. 5200

Gòej—(c)

ØeMveevegmeej,
yeeuet keâer ceeefmekeâ DeeÙe = 16000 ®.
yeeuet Éeje Skeâ ceen ceW JÙeÙe keâer ieF& OevejeefMe = DeeÙe keâe 30%

 yeeuet Éeje Skeâ ceen ceW efkeâÙee ieÙee JÙeÙe 
30

16000
100

 

  = 4800 ®heÙes

95. Skeâ Iebše .......... kesâ yejeyej neslee nw~
(a) 60 meskebâ[ (b) 360 meskebâ[
(c) 3000 meskebâ[ (d) 3600 meskebâ[

Gòej—(d)

Skeâ Iebše 3600 meskebâ[ kesâ yejeyej neslee nw~

96. Ùeefo meblees<e ves Skeâ ceesyeeFue keâes ®. 5000 ceW Kejero keâj
®. 6000 ceW yesÛe efoÙee, lees Fme JÙeJenej ceW ØeefleMele ueeYe
%eele keâjW~
(a) 10% (b) 20% (c) 25% (d) 50%

Gòej—(b)

ceesyeeFue keâe ›eâÙe cetuÙe = 5000 ®.
ceesyeeFue keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 6000 ®.
ueeYe = 1000 ®.

ØeefleMele ueeYe = 
ueeYe  × 100›eâÙe cetuÙe

1000
100

5000
 

= 20%

97. FveceW mes keâewve-meer meyemes Úesšer mebKÙee nw?

(a) 
3

6
(b) 

6

3
(c) 

1

3
(d) 

1

4

Gòej—(d)

efJekeâuhe (a) mes efJekeâuhe (b) mes

3
0.5

6


6
2

3


efJekeâuhe (c) mes efJekeâuhe (d) mes

1
0.33

3


1
0.25

4


Fme Øekeâej mhe<š nw efkeâ efJekeâuhe (d) ceW oer ieF& mebKÙee DevÙe mes
Úesšer nw~

98. Skeâ yeekeäme ceW 10 heWefmeue nQ Deewj Gmekeâe cetuÙe ®. 50 nw~
Skeâ heWefmeue keâe cetuÙe %eele keâjW~
(a) ®. 2 (b) ®. 5
(c) ®. 10 (d) ®. 15

Gòej—(b)

ØeMveevegmeej,
10 heWefmeueeW keâe cetuÙe = 50 ®.

1 heWefmeue keâe cetuÙe = 
50

10
 ®. 5 ®.

Dele: Skeâ heWefmeue keâe cetuÙe 5 ®heÙes nesiee~

99. 6, 4 Deewj 5 keâe LCM %eele keâjW~
(a) 60 (b) 62 (c) 68 (d) 70

Gòej—(a)

2 6, 4, 5

2 3, 2, 5

3 3, 1, 5

5 1, 1, 5

1, 1, 1

 LCM = 2 × 2 × 3 × 5 = 60

100. Ùeefo Deehe Ú: heâuekeâeW Jeeues efkeâmeer heemes keâes heWâkesâ lees 3 Deeves
keâer ØeeefÙekeâlee keäÙee nesieer?

(a) 
1

2
(b) 

1

3
(c) 

1

6
(d) 

2

3

Gòej—(c)

 
 

n E
PE

n S
   

DeYeer<š IešveeDeeW keâer mebKÙee 

IešveeDeeW keâer kegâue mebKÙee 

(DeLee&le ØeefleoMe& meceef° keâer mebKÙee) 

1

6


Dele: Ú: heâuekeâeW Jeeues heemes keâes heWâkeâves hej 3 Deeves keâer ØeeefÙekeâlee

1

6
 nesieer~


